



新征程一起向未来

2022全国两会特刊

1

3月1日,飞机一落地,重庆辉腾能源股份有限公司董事长兼总经理沈正华一行三人便直奔宁夏海原县,考察当地光伏项目的发展空间。

辉腾是一家新能源企业,已在重庆深耕光伏领域十余年。“宁夏日照条件好,有强劲的直流外送通道支撑,对新能源企业有非常大的吸引力。我们来就是想在宁夏寻找一些发展机遇。”沈正华十分看好屋顶分布式光伏在宁夏的发展前景。

能源是工业的粮食、国民经济的命脉。黑色的煤炭、强劲的风和灿烂的太阳,组成了宁夏丰厚且独具特色的“能源家底”。这份“家底”,既奠定了宁夏国家大型煤炭基地、“西电东送”煤电基地、现代煤化工产业示范区地位,更是宁夏以传统能源托底,走出一条粗放利用向集约节约转变、传统能源向清洁能源转化的高质量发展之路的信心之源。

十年直属外送通道建设之路,以及自2012年开启的国家首个新能源综合示范区建设历程,推动宁夏在无限“风光”中,不断发展壮大现代能源经济。

保 把能源的饭碗牢牢端在自己手里

2021年12月31日,国家能源集团宁夏煤业运销公司发布了一则喜讯:宁夏煤业煤炭销售量首次跨越亿吨大关,实现销售10002万吨,同比增加3706万吨。

煤炭是宁夏的优势矿产资源,储量较为丰富。截至2020年底,全区煤炭保有储量325亿吨,累计查明储量344亿吨,居全国第九位。按照地域分布,全区划分为宁东煤田、固原煤田、香山煤田、贺兰山煤田四大煤田。其中,宁东煤田保有储量占全区的82.8%,是国家重点建设的14个大型煤炭基地之一。

近年来,宁夏积极推进煤炭行业供给侧结构性改革,统筹推进煤炭去产能、保供应各项工作,不断优化煤炭生产结构。全区累计关闭退出煤矿50处,退出产能2253万吨,提前超额完成“十三五”煤炭去产能任务。大批技术创新、投资大、带动效应显著的能源项目建设投运,人均电力装机、发电量全国第一,外送电规模超过1200万千瓦,现代煤化工产能超过1300万吨。

多年实践,不断探索,宁夏总结出了保障能源安全稳定供应的一套“打法”:统筹绿色低碳转型与能源安全保供,坚持“先立后破”,有序调整能源生产结构,稳定煤炭电力供应,合理释放先进煤矿和煤电产能,完善煤炭储运设施,牢牢把能源的饭碗端在自己手里。

按照宁夏2022年1月出台的《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》,下一步,宁夏将加快推动青石峁、定北两个千亿级气田开发,积极推动盐池嘴山煤层气试点开发,推进西气东输三线、四线和盐池至银川等天然气输气管道建设;推进电网、天然气管道、电动汽车充电设施、加氢站和输氢管道等基础设施建设,促进多种类型能流网络互联互通和冷、热、电、气、氢、储多种能源形态协同转化。

优 把握“大好风光”,一路“向绿”

实现碳达峰、碳中和目标,发展风电、光伏发电等新能源电力是关键。

为科学合理评估全区风能、太阳能资源,统筹土地资源,摸清发展潜力,2021年,宁夏相关部门联合中国气象局风能太阳能资源中心和自治区气候中心,开展了宁夏风电、光伏发电发展潜力研究工作。

这是时隔近10年来,宁夏再次开展风能资源和太阳能资源调查评估。

宁夏地处甘肃、内蒙古、辽宁大风带,且是全国日照和太阳辐射最充足的地区之一,全区太阳能资源总体达到“资源很丰富”级别。

这是大自然馈赠给宁夏的“大好风光”。好风光怎舍得虚掷?抢抓创建国家首个新能源综合示范区重大机遇,宁夏新能源产业一路高歌猛进。统筹区内外两个市场,统筹风、光、火各类能源,综合运用电力调度优先、风光火打捆交易、新能源替代、跨省跨区交易,为宁夏,也为全国实现新能源高比例开发、消纳,探索出了一条有益路径,逐步成为国内清洁能源发展和传统能源转型的排头兵。

“宁夏新能源资源富集、发展基础好、品种齐全、网架坚强、外送顺畅,具备推动国家新能源综合示范区高水平建设的基础条件。”全国人大代表、自治区发展改革委主任李郁华建议,国家在新增新能源外送通道规划、抽水蓄能电站建设、光伏制氢项目示范等方面加大对宁夏的支持力度。

新 “双碳”机遇下的雄心壮志

沿贺兰山东麓一路前行,一行行白色风车不时从眼前掠过。山坡旷野间,巨大的风轮在有节奏地转动,为静默的山野增添了些许生动。

作为全国风电开发较早的省区之一,早在2003年,宁夏贺兰山风电场就以132台风机11.22万千瓦的装机容量,问鼎了全国第一大风力发电场桂冠。据统计,目前运行时间超过10年及以上的风电项目装机规模占全区风电装机的9.2%。

2021年8月30日,自治区发展改革委发布《关于开展宁夏老旧风电场“以大代小”更新试点的通知》,提出采取“等容更新+增容”模式,充分挖掘老旧风电场土地、风能资源潜力,促进全区风电产业高质量发展。这是全国首个老旧风电场“以大代小”更新试点政策,主要针对全区并网运行时间较长、单机容量在1.5兆瓦及以下、连续多年利用小时数低下、存在安全隐患的项目。计划到2025年,力争实现老旧风电场更新规模200万千瓦以上、增容规模200万千瓦以上。

做好现代能源经济这篇大文章,宁夏有节奏,有方法,更有雄心。

从创建国家新能源综合示范区,到高水平建设国家新能源综合示范区,寥寥数字之差,呈现出的是宁夏能源经济不断向上的飞跃式发展,是一路向“绿”,以能源转型促产业转型的恒心、决心,力争走出一条以绿能开发、绿氢生产、绿色发展为主的宁夏能源转型发展之路。



积极推进能源革命 保障国家能源安全

全国两会期间,本报联合山西日报、甘肃日报、陕西日报,策划推出联动报道,邀请我国煤炭主产区宁夏、甘肃、陕西、山西四省区全国人大代表和全国政协委员,讲述四省区在保障国家能源安全的职责、使命,围绕统筹抓好煤炭清洁低碳发展、积极稳妥推动实现碳达峰碳中和目标等方面的议政建言,激励我国煤炭能源发展转型升级,走绿色低碳发展的道路,进而适应建设人类命运共同体的要求,共同呵护我们的地球家园。

大唐宁夏分公司青铜峡风场。本报记者党硕 摄

宁夏:无限风光随潮起

本报记者 杨晓秋



山西:绿色智能书写新篇

山西日报记者 李炼

2月18日,在晋能控股集团塔山矿智能化调度指挥中心内,工作人员依次按下操作台上的按钮,27个子系统开始联动运行。井下实时数据和画面清晰呈现在巨大的弧形屏幕上,煤炭生产、运输、洗选等各项工作有序进行……这就是塔山矿智慧矿山建设成果的生动体现。

以煤矿智能化为代表,山西摁下了能源转型的“快进键”,全省能源供给质量持续改善,能源消费结构更趋合理,能源关键技术取得突破,能源体制机制改革迈出新步伐,能源开放合作空间进一步拓展,能源革命迈出坚实步伐,推动经济转型升级不断拓展新局面。

习近平总书记在山西考察调研时指出,推进碳达峰碳中和,不是别人让我们做,而是我们自己必须要做,但这不是轻轻松松就能实现的,等不得,也急不得。要夯实国内能源生产基础,保障煤炭供应安全,统筹抓好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章。

“开展能源革命综合改革试点,保障国家能源安全”,是山西被赋予的重大使命,更是全省能源领域一场全方位、深层次、历史性的革命。近年来,山西省深入贯彻落实习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略,把“碳达峰、碳中和”作为牵引举措,改革创新,先行先试,扎实开展能源革命综合改革试点,推动产业结构、能源结构持续优化,绿色低碳发展取得积极成效,在全方位推动高质量发展中,书写能源高质量发展新篇章。

2021年,山西煤矿智能化稳步推进,首批10座智能化示



甘肃:“风光水火”多能互补

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

瓜州,被誉为“世界风库”。

2021年,紧盯“双碳”目标,这里“风光”无限。

从这里出发的±800千伏祁韶直流输电工程,全年利用率达到3400小时,丰沛电力,直送湖南。

同位于瓜州的甘肃电投集团常乐电厂,作为±800千伏祁韶直流输电工程的配套调峰火电项目,不仅为河西新能源稳定外送提供有力支撑,1、2号机组全年完成发电量107亿千瓦时,还成为甘肃电投集团年度发电量的中坚力量。

与“风光”共舞,同样收获满满的,还有千里之外的刘家峡水电厂。为促进新能源消纳,刘家峡水电厂发电机组在早、晚高峰时段应开尽开,随调随启,全年开、停机4515次,全力配合电网顶峰保供。在保障电网安全运行、新能源消纳和电力供应的基础上,顺利完成年度防汛、防凌、灌溉、城市供水等重大综合用水任务。

这是甘肃“风光水火”多能互补,促进“绿电”行稳致远的一个缩影。

风、光是气候资源,具有随机性、波动性特征,不随电网需求而动。中午时段为甘肃负荷低谷时段,但风光叠加,若调峰能力不足,无法外送时会造成新能源浪费;到负荷高峰时段若新能源输出不足,又会导致电网平衡紧张。

2021年,国网甘肃省电力公司统筹风光水火电协同调度,合理安排发电机机组出力和运行方式,优先保障新能源消纳。通过政策激励火电灵活性改造,在新能源大发期间,降低火电出力至50%以下,提升新能源消纳空间。以一台66万千瓦火电机组为例,未改造前最低只能减到33万千瓦,



陕西:聚焦“双碳”书写“绿色答卷”

陕西日报记者 刘曌琼 周明

3月3日,国家能源集团榆林化工有限公司聚乙醇酸项目建设现场正在紧锣密鼓地开展施工,管廊纵横交织、反应炉高耸挺立,生产一线热火朝天。

这是世界首套5万吨/年聚乙醇酸(PGA)示范项目。

“煤炭制成合成气后,经过装置里一连串高效‘加工’,便可得到聚乙醇酸,也就是我们通常所说的可降解材料。聚乙醇酸可降解性能较强,通过该装置,煤炭在此实现高效清洁利用。”该企业甲醇事业部相关负责人陶龙介绍。

这样的高技术含量项目,不仅是能化企业在“双碳”目标下实现延链、补链、强链高质量创新发展的重要举措,更是榆林在探寻低碳发展中积极支持与培育的对象。

榆林市是国家重要能源基地。2021年9月13日,习近平总书记在榆林市考察调研的第一站,正是国家能源集团榆林化工有限公司。他强调,要按照绿色低碳的发展方向,对标实现碳达峰、碳中和目标任务,推进煤炭消费转型升级。

“双碳”目标下,资源型城市如何实现转型发展?榆林市已全面启动碳达峰行动方案、碳中和达标规划的编制工作,并明确清洁低碳的发展方向,推进高碳产业向低碳化转变、大宗化学品向终端产品转变、产业链中低端向高端转变。同时,提出“三转三补”思路,在能源开发、产业体系、发展动力上转换方向,以资源赋存、政策资金和产业规模等优势补发展劣势,以科技创新推动产业转型升级,以更少能源消耗、更小环境代价,推动低碳转型发展新路越走越稳,



推动高质量发展迈出更大步伐。

从“黑色革命”到“绿色发展”,榆林是陕西贯彻新发展理念,推动绿色转型的一个生动实践。

积极推进能源革命,保障国家能源安全,服务经济社会发展,助推高质量发展。近年来,陕西省立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,在能源领域开展了一系列改革探索,榆林、延安等能源资源丰富的城市积极探索转型发展,加大创新力度,延长产业链,推进产业升级。

3月5日下午,习近平总书记在内蒙古代表团参加审议,话题聚焦“双碳”工作。

“总书记提到了要‘积极稳妥推进碳达峰碳中和工作’,要‘增强系统观念,坚持稳中求进、逐步实现,坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进’……让我感触很深。”在北京参加两会的全国政协委员、陕西省工商联副主席杨正国长期关注陕北地区能源产业发展,从2018年全国两会开始,杨正国每年都会提出相关提案。

“今年两会,围绕能源产业高质量发展,我准备了将煤炭分质清洁高效转化示范项目列入国家‘十四五’专项发展规划、将陕西省延安市千万吨炼化一体化转型升级项目列入国家规划的提案。”杨正国说。

杨正国认为,应加大科技创新力度,以创新赋能产业升级。他建议,首先,应加强科技成果转移转化。加强与省内高等院校科研院所的深度合作,加强省内高新技术成果的产

业化转移。加快推进煤炭清洁利用的新技术。其次,要推动提质增效。积极推进煤炭分质利用、煤制烯烃及下游深加工等重大转化项目建设。第三,要形成联动发展。大力发展战略新兴产业,与航空航天应用材料、新能源材料等联动起来,壮大镁铝产业集群,谋划布局氢能产业,利用化工副产氢与各能化产业耦合互补发展。

牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,加快推动经济社会发展全面绿色转型。全国政协委员、陕西天龙国际拍卖有限公司董事长祁志峰聚焦黄河流域生态保护和高质量发展,准备了关于加快推动黄河流域矿区生态环境综合整治的提案。

“去年,我调研了省内黄河流域部分矿区特别是一些煤炭资源开发后矿区的生态环境现状,并形成了提案。”祁志峰告诉记者。

推进黄河流域生态保护和高质量发展,祁志峰建议,持续推进黄河流域干旱半干旱地区采煤沉陷区综合治理,按照林地、耕地的面积不减少、质量不降低的要求,积极探索利用市场化方式推进矿山生态修复;可将榆林等城市列为黄河流域矿区污染治理和生态修复试点示范城市,鼓励这些地区为黄河流域同类型资源型城市矿区综合生态修复探索经验、形成示范;相关部门出台条例措施,建立长效机制。以法规的形式,明确治理范围、资金来源、治理方式、百姓安置及补助标准、法律责任等,为采煤沉陷区的综合治理建立长效机制。